

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombat-on. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt-hasabos petit sor egyszeri megjelenésért 8 kr. többszöri megjelenésnél arányos arányban. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyilt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:

Ferencciek utcája 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszil Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Tajz Mihály nyomdájában
Majláth-tér 2. szám alatt.

Politikai szemle.

A Berlinben összehívott nagyképű diplomaták megcsináltak a békét, annak súlyos árát a törökön kívül megadta a magyar nemzet is, noha akaratára ellenére nem is vehetett részt azon háborúban, melynek befejezését a berlini béke képezte.

Eltekintve a berlini szerződés egyik pontjának végrehajtására lelkiismeretlenül elpazarolt drága magyartó, mik uszorás kamatra kölcsönözve dedunokaink vállait is terhelni fogják és mik csakis a hadi felszerelést előállító osztrák ipar és kereskedelemnek hoztak némi előnyt, ellenben reánk nézve állandó terhek-kép fognak nehezéni, — eltekintve attól, hogy a megszállt tartományok kormányzata és megőrzése állandó áldozatokat követel vérben és pénzben, — a szerződés eme pontjának végrehajtása veszélyessé vált Magyarország területi épségére, veszélyessé a magyar alkotmányosságra nézve, melynek sajnos, hogy a királyi esküknél kivül semmi más biztosítéka nincsen.

Megnagyobbodott a magyar Vendég, nem csak területre nézve, de anyagi erejére nézve is, a közönséges magyar kormányok maguk adják hozzá az ország milliódit, miket itt kisajtolnak, hogy felhizhassék a reakció ezen fészke, hogy az esetben, midőn a bécsi kamarilla egykor ismét felszólítandja az actióra, ne valljon oly csúfot, mint 1848 őszén a kalandor Jelasich rongyos armádjája.

A berlini béke e pontjának végrehajtásánál tehát a magyar nemzet szenvedett, — szenvedett sokkal többet, mint a török, melyre nézve inkább előnynek nevezhető, hogy nem kell öríznie e tartományok felbujtott lakosságát, nem kell költséznie rájuk, — haszna amúgy sem volt soha onnan, ha pedig valamikor akár Ausztria, akár más ellenség ellenében szükséges lenne e két tartomány harcalképes mohamedán férfaira, azok a szultán első felhívására is ott lesznének, a hol rájuk szükség léssen.

Május 3-ka volt azon határnap, melyen a berlini béke egy másik és pedig sokkal fontosabb pontjának végrehajtva lenni kellett volna.

Május 3-án az utolsó orosz katonának is kikötődni kellett volna Keletrumeliából és Bulgáriából.

Az orosz hadsereg most is ott van nem csak Bulgáriában, hanem a török fővárostól nem távol Keletrumeliában is, a berlini szerződés ellenére ellenzik Keletrumelia megszállását a török hadsereg által és senki sincs, a ki végrehajtaná a berlini béke ebbeli határozványait!

A szerződő hatalmak egyike sem adta nyilt beegyezését az orosz sereg megszállásának hosszabbításába, nagyobb része szöbelileg ellenzi ezt, de olyan, mely ultimatumot küldene az oroszoknak azért, hogy szerződészegő, olyan nagyhatalom Európában nincsen.

Pedig csak két egyetértő hatalom határozott és erélyes jegyzéke kellene ahoz, hogy nyakrafordítva kiadná a szentpétervári kormány rendeletét a török terület kiürítésére.

Az orosz hatalom most egy nagyobb háború folytatására teljesen képtelen, a birodalom szíve a forradalom által alá van aknáva, a csárának nincs helye három világrészre nyuló roppant birodalmában, hol nyugodtan lehajthatná fejét alvásra, a haderő egyik kiváló része a kozákság nyilt forradalomban áll a czári hatalom ellen, a rendes hadsereg nagyobb része megtizedelve, ötdölvve, elcsigázva és demoralizálva, egy fegyelmezett eurpai hadsereggel ellentállani nem képes, az orosz pénzügyek oly keserves állapotba jutottak, hogy bárhova fordult is a pénzügyér kölcsönért, mindenütt visszautasítást nyert, — az orosz dölyfnek most feltétlenül meg kell hunyászkodni.

Ámde most Európában nincs két hatalom, mely a becsület terén köztölt szövetségben, a becsülettel megférő feltételek alatt, egyesülve lépne az actió terére és ez actióval megmenetli Europa nyugalmát és szabadságát.

Itt volna ismét az alkalom egy Ausztria-Magyarország és Anglia közötti felfuvalkodott Germania — helyesebben Bismarckia tehetetlen dühével is megmérkőzve a nemzetközi törvények tiszteletben tartását, a jog diadalát az erőszak felett viszállítaná, — ámde az ily szövetség

nem létezik, nem is jó létre addig, míg az osztrák-magyar diplomatiában az őrfejltség játssa az irányadó és főszerepeket.

Bellum omnium contra omnes. Ez Europa jelen állapota.

A szerződések azért vannak, hogy a hatalmasabb azokat széttephesse, saját előnyére ujjakat alkothasson, miket ismét egyik-másik adandó alkalommal rongyokká változtat át, a diplomaták szövik a cselszövényeket, áltatják és ámitják egymást, megvesztegetik egyik a másiknak főtisztviselőit, hogy kifürkéssék titkaikat és mivel e gyalázatos eszközöket mindegyik használja, azt hiszik, hogy a ki a legnagyobb gazemberekkel rendelkezik, azé lesz a diadal!

Nagyban csatlakoznak. Európa népei már nagyon jóllaktak ezen gazdálkodással, nem lehet, hogy azt még soká eltűrjék, majd megjön az óra, midőn a diplomata urak meglesznek számoltatva a vér és pénz felől, mit lelkiismeretlenül elpazaroltak.

A Bécsben tartott miniszteri értekezéssel a következőket írják: A Felsőe elnöke alatt közös miniszteri értekezlet volt, melyben Andrássy, Hoffmann, Stremayr, Pretis, Chlumetzky, Tisza gr. Szapary és B. Wenckheim miniszterek vettek részt. Az ezen értekezleten hozott határozatok értelmében Bosznia, Dalmácia és Isztria 1880. január 1-től kezdve a közös vámterületbe vonatnak; Triest és Fiume egyelőre szabadkikötő-területek maradnak. A végrehajtási módokat megállapításával az osztrák-magyar vámkonferencia fog megbízatni.

A képviselőház pénzügyi bizottsága a Tisza és annak mellékfolyói mentében alakult vizsábályozó és ármentesítő társulatnak adandó állami előlegekéről szóló törvényjavaslatot tárgyalta, mely szerint e társulatok a legstírgősebb teendőket teljesíthetése végett az 1879 és 1880 évek folyamában nyolcz millió ft értékig előleget kaphatnak az államtól. Ennek kamatai az 1879. évre 6%-éban állapítatnak meg s későbbi években is mindenkor csupán 1 1/2%-ékkal magasabban, mint a nemzeti banknak mindenkor váltó leszámitási kamatlába, (mely rendszeren 4-4 1/2% szokott lenni.) Ha a társulatok az általuk tervezett 20 milliónyi törlesztési kölesönt fölveszik, úgy az államtól nyert előlegeket azonnali visszafizeteni tartoznak. A legélyesegebb változás, mely a részletekben tététt az, hogy a javaslatban is kifejezést nyerjen a társulatok azon kötelezettsége, hogy az előleg törlesztését szerződésileg biztosítsák. Ezek után még a szegedi árvíz következtében, vala-

mint a Tisza és Duna szabályozási munkálatok iránt meghallgatandó külföldi szakértők meghívásából felmerülő költségek fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalattott és esekély styláris módosításokkal elfogadtott.

A képviselőház igazságügyi bizottsága tárgyalás alá vette és elintézte a Szeged sz. kir. város területén eszkölendő kisajátításokról szóló törvényjavaslatot.

A zálogházak kérdése az osztrák képviselőházban Kronawetter képviselőház szóba hozta a zálogházak jogi viszonyait. Keményen megtámadta a kormányt azért, hogy a zálogházak eddig még mindig nem helyezték parlament ellenőrzés alá A kormány részéről azt választák, hogy a zálogházak vagyona önálló tőke és azért meg nem engedheti a parlamenti ellenőrködést. Kronawetter természetesen nem nyugodott meg e válaszból, mert minden államvagyon a parlament ellenőrzése alá tartozik. Elmondta, hogy a császári (mint nálunk a királyi) zálogházak a néppel uszoráskodnak. Mindeu pénzintézet leszállította a kamatok csak a zálogházak nem. E kérdés nálunk is meg érdemlené a szellőztést.

Az egyesült ellenzék a közigazgatási bizottsághoz, részéről Liphay Béla b. és Gulner Gyulát, a párton kívüliek a maguk részéről Hoffmann Pált jelölték ki. A függetlenségi párt elhatárota, hogy miután a többség nem tett eleget azon óhajlásának, hogy a függetlenségi párt kebeléből három tagot válasszon be a közigazgatási bizottsághoz: nem kívánja a bizottsághoz képviseltetni magát.

A Tiszaszabályozási kölcsönről a következőket közli a „P. N.” A kormány ma még nem bírhat tudomással a szükséges kölcsön egész mérvéről, mert ez csak az ezután tartandó szakértői és egyéb tanácskozások után lesz nyilvánossá. Az összeg nem levén megállapítható, a kölcsön formájának elhatározása is bajjal jár. Szó volt arról, hogy a bécsi duna szabályozási kölcsön mintájára sorsjegykölcsön állapítások meg, de ez is csak terv, melyre nézve még semmi sem határozott. — Egyelőre azon általános nézet emelkedett túlsúlyra, hogy az arany rente örvendetes kelete semmi más új magyar állampapírnak a piacra hozatalával ne zavartassék meg. A kormány, mint a képviselőház bemutatott törvényjavaslatból kitűnik, a Tiszaszabályozás céljaira, a halaszthatlan munkálatokra egyelőre nyolcz millió ftot tervez, s ez összeget a Rothschild konzorcium készpénzben 6% mellett nagy előzékenységgel helyezi a kormány rendelkezésére. — Szegedi királyi biztossá, mint egy fővárosi félhivatalos lapnak Szegedről stírgőnyzik, Zichy Ferraris Viktor gr. belügyi államtitkár fog kinevezeteni.

Ujvidékről távirják, hogy hat nap óta gyűltenek az omladniskák egy Ujvidéken Polyt, Moximovic, Dimitrievics és Hadzsics képviselők tiszteletére fáklýásmenet költségeire. Nehány, annak

idején Flatt főispán által pártfogolt községi hivatlnok is résztvesz a rendezésben.

Országgyűlés.

A képviselőház ápril 30-iki ülésén Mocsáry Lajos beszélt a törvényjavaslat ellen, nemzetiségi alapra állva. Pártunk részéről Madarász József védelmezte a javaslatot, komoly támadást intézve Mocsáry ellen. — Madarász előre haladott kora daczára tüzzel és lelkesedéssel adta elő a függetlenségi párt álláspontját. Zaj Adólfót stílenségei és henczegeisért meggyőztörte, megelékszette és neveltségessé tette. A kormánypart is sietett helyeslésének jeleivel tündetni szónok mellett, ki a ház ozatlan tetszés nyilvánításai közt végezte beszédét. Nagy figyelmet keltett a népauevelési szak művelőjének. Molnár Aladárnak mély készültésü s hazafias hangulatu szép beszéde, mely szinte általános tetszést aratott. Végül Strevin Miklós szólott az ismert és megszokott nemzetiségi álláspontrol.

A május elsején tartott ülésen háromnegyed részben feres hátt előtt folyt le a nemzeti fenmaradásunkra nézve oly nagy bordinerü törvényjavaslat fölötti tanácskozás, — s főleg a jobb oldali padok tündökölték tírrességük által. A kik közülök jelen voltak is közönyösen hallgatták még Trefort miniszter beszédét is. Szerepüket ma a baloldal vette át, megéljenezve és meg is tapsolva a minisztert, midőn a törvényjavaslat ellen felhozott érveket czáfolta. A miniszteren kívül még Orbán B. és Helfy Ignác voltak a javaslat sikeres védelmezői. Ellene voltak Szabolyevits Mihály, Román Sándor nemzetiségeiek és Mihályi Péter Marmaros megyének ezen évad szerint változó politikai chamelonja.

A május 3-iki ülésen folytatta a ház a magyar nyelvtügyében beteresztett javaslat feletti vitát. Egy szász egy szerb és egy román: Pap, Dimitrievich és Hofgraf folytatták a szelmalom harczot a javaslat ellen hosszú lére eresztett beszédekkel próbára téve a ház, — s a tárgytól elcsapongó kalandozásakkal az elnök túrlémet. A javaslat mellett Rakovszky Juraszek, Leskó, és Ivanka Imre beszéltek.

Május 5-én végre hat napí vita után befejezte a képviselőház a magyar nyelvnek a népiszkoláskáni kötelező oktatásairól szóló törvényjavaslat általános tárgyalását, s azt nagy többséggel a részletes vita alapjául elfogadta.

Május 6-án kezdődött a részletes vita, melynek folyamában számos praktikus módosítvány nyujtatott be, melyek közül nevezetesebbek s nagy figyelmet kellették Verhovay és Grünwald módosításai. Verhovay ugyanis javaslatba hozta, hogy oly községekben, hol a magyar nyelvet még 1883 előtt óhajták taníttatni, s erre képes tanító nincsen, — az állam költségén történjék intézkedés; — Grünwald pedig azt indítványozta, hogy román és tót vegyes ajku községekben a tanítás nyelvét idönként a közoktatási miniszter határozza meg.

TÁRGA.

Egyszerű történet.

— Rajz. —
Irtá: Borsos István.

A virágáros lányka! Tessék gyöngyvirág, hajnaluka, kamélia! Teli kosárral hozok, illatos, kedves, harmatos még valamennyi, ez a csipkerózsika úgy mosolyog arra a barnapiros szememre, mily szépen odaillenék barna fűrtei fölé! Hozok sügárt, virágot, illatot, tele szórom fényességgel, örömmel az eget, a mezőt, a sziveket. Jöjjetek velem szép lánykák, koszorús menyasszonyok, mosolygó angyalok, búbanatos szivek, elmegyint a mező virágaihoz, a patakokhoz, délibáboz illatot színi, harmatot inni, boldogságot venni és adni! Az élet, az öröm, a gyönyör villánya, deleje, sugara reszdek, lüktet a por-szemben, a fűben, a szivben! Hej, te dalos madár, kedves fecske, kelepőlc gólyamadár, ti is a tavaszról, virágról beszéltek, mint ver a kis szivetek, reszket kis valótok a gyönyörtől, a megérkezés, az ott-honni hajnal boldogságától! Üdvözöllek titeket is!...

Koszorút fonok, dallal keltem fel a madárt, mosolygok, örülök, senkit se bánt-hat dalom, senkit se sérthet mosolyom, a fény az illat, — valamint engem se érdekel, hogy míg én madaraimat etetem, virágaimat öntözöm s bohó örömmel futkosok a mezőn, heverek a friss fűvön, ál-madozom a susogó szellővel, — valjon ti mit csináltok, ha Lotus kisasszony kolibri-jelmezes uszályait bámulja-é, vagy Nyar-

gone kenyérfutó ur lábikrainak hozsannáz a világo. Zengő úr is irhatja miattam "holdas-sugaras-virágos-illatos" verseit Lotus kisasszonyhoz a "csetneki homntöbe" s ha jól emlékszem a mult Szt-György napon ki is adta költeményeit "Tulipánok" név alatt. Az én kis világomat nem fenyegeti árvíz, jégeső, csillagbujlás, üstökös! Idegesség, láz, migraine, vagy egy új kávémasina, hottentott-jelmez divat áldása nem zavarja virágaim álmat!

Sügárt, virágot, illatot hozok!...
Jaj! amott abba az árnyas szobába az a bágyadt, véghetlenül unatkozó arcz azon az unalmas diványon, hogy röptek be hozzá rögön egy csicsergő madárt, hadd zavarja fel, kergesse, fűzze ki hozzá a mezőre, a harmatra, a méhekkhez, pillangókhoz! No de megálljunk pillanatra virágaim, pillangóim, lesstök meg ennek az érzékenlen, hideg, unalmas szobornak az álmat! Mintha régi ismerősöm volna egy régi dalból, régi regéből, régi tavasz-ból!...

Tehát a pamlogon hever az az unalmas ember, esendesen eregeti a füstöt öblös pipájából s mészáva bámul a levegőbe. Előtte széken ül Philosoph barátja, ki azonban kevésbé érdekelt bennünket.

— Kedves barátom! — szól Jenő hosszú hallgatás után, — vallomást kell tennem. A jövő hétfőn meglátogat kelet-földi nagybátyám, Bakonyi ur. Viszonyairól annyit tudok, hogy birtoka tetemes, jeje nincs és egy távoli rokon lány van örökben nála, valami Lóra kisasszony. Az igazat megvallva, személyes ismeretséggel nincs Bakonyi úrral, csakis levélbeli összeköttetésben állunk, gyermekkoromban voltam párszor nála s azóta az ő ellenszenvén a "városi gőz" iránt s az én idegenkedé-

semen a falusi dicsőségtől, az ugarozási, repezevetési, időjóslási magas tudományoktól s egyéb boldog unalmasságtól, — feneklett meg a két egymás felé vitorlázó hajó. A mi levetelt illati hatalmas kritika, gyönyörös, ingerlékeny temperamentumot sejtetnek s én egy középkori páncélos, bundás, zörgős lovagot képzek belőle. A legényesegebb változás, mely a részletekben tététt az, hogy a javaslatban is kifejezést nyerjen a társulatok azon kötelezettsége, hogy az előleg törlesztését szerződésileg biztosítsák. Ezek után még a szegedi árvíz következtében, vala-

— Mit, Fűredre? talán a kis tündér után, meg mindig zavarja az álmodat? Hababa!

— El kell mennem. Valami holdvonzat ragad. Itt megöl a szerelem, a vágy, a négy fal unalma. Kamilla kisasszonyt véghetlenül meguntam, most csak tisztességes ürügyet keresek felmentéseme... adieu! pá!

— Fogadni menék, hogy a kis tünderrel valami unalmas falusi idyllbe keveredel...
— Barátom, Lóra isteni nő! Nagyvilági modor, szikrázó szellem, kellemes, finom, megkülönböztetett sajátosságok fölülemelik a közönséges szépségeken a hasonlíthatatlan kellem ideájává! azért bátran elhagyhatod a falusi boldonságokat...
Igen a bóhóságok! de a miktől még sem óvhatjuk komoly szakállunkat; bóhóságok, minőket a sors is rendez ártatlan tréfaképen, meglepetésképen! mikor a horizonton semmi felhő, a delejtü nyugodt, mikor ész, érzés, idő, körülmények boldog nyugalmat sejtetnek, egyszerre valami lázba

jött erő örült forgásba hozza a delejtüt, s megjő a meglepetés, mint az apríli felhő, az egyik szemével sir a másikkal nevet, megöntözi a lepkek szárnyát s azután fényesre csókolja, könnyből mosolyból megszületik utóijára a fényes szivárvány, az öröm, a virágnylás, virágillat, s szivben, idegekben, virágban, levegőben, mennyben mosoly, ragyogás, áldás van, az azotti köpenyt ledobjuk, az unalmas érzés, a kétes hatást meglepetés tiszta örömbé olvad. Hát csak hadd jöjjon az a bohókás apríli felhő, öntözjön meg, csókoljon meg; jön is már teljes erővel, fenyegető hatalommal, vízarzudulással romboló hatalýlyal: — Jenő ur és a Philosophusa meglepetten állnak föl, mert abban a pillanatban, midőn Jenő a főnébbei szavakat mondá, felesapódott az ajtó nem közönséges erővel s belépett rajta — egy mosolygó öreg ur, bőrdőddel kezében, vállán esőköpennyel; arca egyike azon első pillanatra megnyerő behelző jószágos, kedélyes, eleven-piros arczoknak, minőt a városi fényben lepörkölt arczok közt oly keveset találunk.

— No fű, nem szolt a szarka? ... kiáltott kedélyes kacagással; olyan arczot vágsz öcsém, mintha exekució jönné. Látod, korábban jöttem az ígért napnál s most már ha szekerem, ha jég esik: földél alatt vagyok, öllelek, csókollak!

— Ah! nagybátyám! kiáltott Jenő ur, bár kissé erőltetett hévvel. Különbön utólag kellemes meggyőződésre jutott nagybátyja fizikai virtustól illetőleg, még sem volt az az óriás páncélos zörgős lovag...
No de hamar le azzal a köpennyel, kávé, théat, szivart parancsol kedves onci? tessék helyet foglalni azon a diványon. — George! Jean! malagát, tokajit,

théat, kávé, kaviárt, vizet, szivart... ah, ah, valóban szerföltött örvendek, kedves nagybátyám! ugyan hogy végre az a drága határozata jött, hogy meglátogat! Valóban örvendek, különösen, mindenkifelett örvendek!

— Magam is örülök öcsém, hogy lát-hatlak! Lelkemre mondom, házasodni való ember lettél! hogy meggyőlt a gyerek! Mikor ezeltől 14 esztendővel az apjával, meg a Léni névvel nálam volt, olyan kis tökmag apróság volt! — Már megbocsásás öcsém, hogy kiestem a saloni feszes tonusból, a mire te leveleiddől itéve sokat tartasz, de hát én szeretem a kényelmes egyszerűséget, különben is ráértünk még azon a kifent, csiszolt, pallérozott nyelven divatról, chignorról s más áldásos dolgokról beszélni, te ezek bajnoknál csaptál föl, nó és én méltánylaltal ismerem el a hősi virtust, ha rizsporért száll is sikra! — Köszönöm öcsém a trabukot!... Most pedig ül ide mellém, elengedem azokat a feszélyező tisztelgési formaságokat, tudjuk mi más hangon, más szóval, más szívvél is tisztelni, szeretni egymást, tudod azzal a megszokott istenadta alpári érezelemmel, mely persze nem izzott, idomult, etiketek kohójában, mintáiban, hogy végre csinos szellemes liliput-alkabban kerüljön a függönyök elé s kecses „pukkedlivel” hozza művészi exaltatióba a táncmenteseket.

Jenő folkacagott: — Kedves onci csak nem tagadja meg szellemét, és az ártatlan csipkedés, kedves gyűny levél helyett drága személyiséggel jött. És én örülök e gyűnből, tréfaból, szeretetből álló háromságnak! Utolsó levele óta tudom egész új társadalmi evangéliuma áll készen. —

— Magad mondád! — Szólt Bakonyi ur, félresimítá magas elefántcsont-síma

IRODALOM.

III. A „Földművelési érdekeink” f. é. 18-ik számának tartalma: Az öszi betegség. (3 ábrával). Renner Adolf. — Gazdasági nyugdíj- és segélyező kölcsön egyesület. Galgóczy Károly. — Országos mezőgazdasági mozgalom. E. J. — Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület. — Országos gazdasági értekezlet. — A békésmegyei gazdasági egyesület emlékirata. — Egyesületi közlemények. — Hivatalos közlemények. — Közlemények az ipar, kereskedelem és forgalom köréből. — Személyi hírek. — Különfélék. — Uleti betét. — Hirdetések. — Tárca: Az öszi betegség. Báró Nyáry Gyula. Előfizetési ára egy évre 6 frt. A „Falusi gazdával” együtt egy évre 8 frt. Kiadó hivatal Legrády testvérekél Budapest V. Nádor-utca 6. sz.

III. Az „Apollo” zeneműfolyóirat május havi száma következő tartalommal jelent meg: I. Seregnade Wachtel Aurelól. 2. Típegőpölka Bükky Györgyöl. 3. Gírópölka Hölz Lölzínctöl. 4. Praeludium Kapp Sándortöl. Népdalgyöngyök a „Sárgaestök” című népszínműből: I. Ninesen anyi tenger esilág. II. Szép is vagyok jó is vagyok. III. Ha be-megyer a templomba. Énekre és zongorára vagy zongorára átírta Vágölygi M. Béla. Az Apollo előfizetési ára félévre 3 frt, mely kiadóhivatalához (Budapest, vár. Verböczy-utca 197. sz.) ezimelze küldendő be postautalvány útján. Az Apollo hét évi fenállása óta hazai zeneszerzemé-nyek közlése mellett minden nevezetesebb külföldi zeneszüvet is megismertet előfizetőivel s bármilyi zeneszütemény díszére válik s ezért pártolásra méltán ajánlhatjuk. Az előfizetők a folyó évben már megjelent számokat is megkapják.

III. A „Csöndes órák” szépirodalmi, társadalmi és művészet közlöny II. évfolyam I. száma-ának tartalma: „Orvény a révben” (eredeti regény). G. Büttner Juliától. — „Egy elögia az életöl” (eredeti költ. Benedek Aladartöl. — „Egy vezér-delmes magános ur” (rajz) Sz. Aladintöl. — A gyermekek órája” (Longfellow költeménye) Ábrányi Emiltöl. — „A kis Misz Mousö” (amerikai beszöly). — „Térmezetrázi tanulmányok” II. Büttner K. töl. — „Munkácsy „Milton”-ja előtt” (tárca-vers). Dé-zámy Adrien költeménye. — „Két világhírű pár-bajvivö” (igaz történet) Grave Tivadar után. — „Munkácsy „Milton”-ja” Peterdi [Prém] Jözseftöl. — „Nagyvilági hírek”, „vegyes üjdömsögek”, „apró hírek”. — A borítékon: tartalom, Hymen, vidéki élet, kép-talány, sakk-rejtvény, szikrák, a szerkesztö nyílt válaszái, hirdetések. Elöfizetési ára egy évre 8 frt évenyegyre 2 frt 10 kr. — Kiadó hivatala: Budapest, Sándor-utca 23.

KÖZGAZDASÁG.

Nyílt kérelem.
A „Földművelési érdekeink” című mezö és erdögazdasági lap igen tisztelt szerkesztöségéhez.
Becsés lapjának f. é. 12, 13 és 14-ik számában egy reánk és több előfizetönkre nézve igen érdekes cikksorozat jelent meg „a mütrágyának a szöllötmüvelésnél való alkalmazása kérdéséhez.”

Szöllötalajunk részbeni kimerültsége és az istálló trágyának drágasága és szállítási költségei kívánatossá teszik, hogy szölleinkben is kísérletek tétesszen az érintett cikksorozatban érdekesen ismer-tett mütrágya nemekkel és miután a nm. m. k. földművelési íjar és kereskedelmi miniszterium f. é. 3191. számú leiratával*) a sötartalmu trágyaanyagok illetékes behozatalat megengedte, minél fogva ezen mütrágyák alkalmazásának fö akadályá megszűnt, a kísérletek megtételére ismerni kellenek a legjobb forrást, honnan e mü-trágyák lejutányosabban megszerezhetök lennének.

Az igen tisztelt szerkesztöség széles köröl összekötetésénél fogva bizonyosan nem tévedünk, ha feltételezzük róla ezen beszerzési források ismeretét, mely szíves közelebbi megjelelésére felkérjük.
A „Pécsi Figyelö” szerkesztöségöl.
— A kassa-oderbergi vasutársaságöl függö ügyeinek rendezése végett a pénz-piaczra fog appellálni, mihelyt sankcionál-tatik a törvényhozás részöl az ez íránt benyújtott javaslat. 6,828,000 arany forint névleges tölkeröl, 346,618 frt. 85 kr. arany évjáradéköl van itt szó, melynek 75% kurzuson való kibocsátására előjoga van az angol-osztrák banknak. A pénzpiacz kedvezö hangulata folytán, már is tétettek megbízható helyeköl és pedig ez árfolya-

*) Ezen miniszteri leiratnak közlés végettí melölöbki megküldéséért megkérjük a baranyame-gyei gazdasági egyesület titkárságát, — miután azt eddig nem láttuk. Szerk.

mon felül is oly kedvezö ajánlatok a tár-sulatnak, hogy az esbetölegesen új emisszió sikere nem csak biztosítottnak látszik, ha-nem feleslegre is nyújt kílátást.

GABONA ÁRAK
a f. é. május hó 3-án tartott heti vásáron.
I. oszt. II. oszt. III. oszt.

Búza 100 kg. ft.	8.00	7.60	7.20
Kétszeres „ „	6.20	6.00	—
Rozs „ „	5.30	5.00	—
Árpa „ „	4.60	4.45	—
Zab „ „	5.40	5.30	—
Kukoricza „ „	4.50	4.30	—
Hajdina 100 kg. ft.	0.00	—	—
Széna „ „	2.50	—	—
Szalma „ „	1.00	—	—

Nyílt-tér.)

Nyilvános köszönet.
Az egy század óta Pécsvárosa terítel-tén elő nem fordult vizekötözta károsultak kötelességüknek éreztük, általában az egész városi Tanács gyors intézkedéséért, — de föleg Lechner Gyula tanácsnok és Nendtvich Nándor fömérnök uraknak ki fejtett fáradhatlan buzgalomuk és tevékeny-ségükért hálás köszönetünket nyilvánítani. Pécsét, 1879. évi május 9-én.
Több károsult.

Jakab István, ügyvéd villája a tettyén
konyhahert, gyümölcsös és szöllöttermelés-sel együtt vagy a nélkül bérbe adandó. Tudakozódni lehet országút 7 1/2 sz. alatt.

Eladó ház.

A „Kissfaludi”-utezában 2 ik szám alatt fekvö ház szabad kézböl eladó. Értekezhetni ugyanott özv. Zsolnay Jánosnál.
Pécs, 1879. május 9. 79 (3—1)

Szerkesztöi pósta.
A esalott (?) kebel. Nagyon esalotkozott, ha azt hitte, miköz az ily versemény is érett a nyomdáfestökre.
Mint a harmat esépp. Majd évek múlva, ha szorgalmas lesz önképésében, használhatöl is fog küldhetni.

Szeretömhöz sat. Tanuljon előbb orthogra-phiát, azután több más. Azután hozzá is láthat, ha van írás ideje, a versfaragásához.
A távozö után... — Ha nem volna itt tudva, ki ama távozö... de neve után ez elárulva lenne... és azért nem adhatjuk.
Az állatok világhiállítása. Az ajánlat kiha-gyásával adható lenne, de azzal nem.

NAGY FERENCZ lapfajladonos.
HAKSCH EMIL KIS JÖZSEF felelös szerkesztö. Szerkesztö társ.

Hirdetések.



Dreher Anhal
Kivitelí **PALACZKÖR**
Megrendelési hely ennek valódság ke-zelése mellett, csak a Dreher Anhal-féle sörfözödében
KÖBÁNYÁN, vagy Dietrich-Gottschligházál Budapest, vár. utca 18. Sörneműek: Kivitelí raktársör, világos színű Márciusi díto Duplexmárciusi sötét és szures Kocsonsa világos színű, íze a Pilsnével azonos.
A szállítás lakókörben 50 fe-lcsöként szabványosított. Árközvetöl az ösziüzletölök árától kílcsöként azonnal kílcsököl.

Hasonszervi gyögyöszerek.

(Házi- és kézi gyögyöszertárok) a legjobb minögségben kaphatók **Sípöcz István** gyögyöszertárában a „Szere-csenhez” Pécsét.

Soda-viz.

Alolirt a t. ez. közönségnek szíves tudomására hozom, hogy újabb beren-dezések folytán azon helyzetben vagyok állandó vevöimnek a soda-vizet ingyen kézhez szállíthatni.
Ebbeli rendelések gyögyöszertá-romban fogadtatnak el.
Sípöcz István, gyögyöszertész Pécsét.
34. (10—6)

Epilepsia

(Nehéz kór) orvosöl és gyö-gyít **Dr. Killisch** szakorvos Dresden-ban (Neustadt) levélbeni értekezés útján. Eddig már 11,000-nél több betegségi eset volt gyögyökezelése alatt.
71 (14—4)

Nyujtsunk kezét a szeren-esének!
400,000 birod. márka vagy 231,250 frt.

fönyereménynyerhetni a legújabbban ren-dezett, az állam által engedélyezett és garantizott pénzsorsolásnál.
Az új terv oly előnyösen van beren-dezve, hogy néhány hónap alatt 7 sor-solásnál 44000 nyeremény játszatik ki, melyek közt van a 400,000 bir. márkás vagy 231,250 frt. fönyeremény nevezete-sen pedig:

1 nyerm. 250,000 bir. márka	1 nyerm. 12,000 bir. márka
1 " 150,000 " 24 " 10,000	1 " 100,000 " 5 " 8,000
1 " 100,000 " 54 " 5,000	1 " 60,000 " 71 " 3,000
1 " 50,000 " 217 " 2,000	2 " 40,000 " 531 " 1,000
2 " 30,000 " 673 " 500	5 " 25,000 " 950 " 300
2 " 20,000 " 24,750 " 138 stb. stb.	

Ezen, az állam által rendezett és ga-rantizott nagy sorsjáték közelebb törté-nendő húzására
1 egész eredeti sorsjegy ára 6 márka vagy 3 1/2 frt, 1 fél 3 márka vagy 1 3/4 frt, 1 negyed 1 1/2 márka vagy 90 krajczár.
Minden megrendelés az öszeg beklü-dése vagy utánvét mellett a legpontosab-ban eszközöltetik, s minden megrendelő megkapja az állam címércevel ellátott eredeti sorsjegyet.
Minden megrendelőnek a hivatalos játéktér ingyen küldetik meg, ugy szin-tén a húzás után azonnal a sorsolási lista.
A nyereménynek kifizetése az állam garantiája mellett azonnal történik vagy póstán való küldés által, vagy nagy öszekötötéseinknél fogva az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb vá-rozában velünk öszekötötésben álló bankházaknál.
Bankházunktöl vett sorsjegyek mindig nagy szerencsének örvendöltek, s igen sok nyeremény közt többször a fönyere-ményt is töltnék vett sorsjegy nyerte, melyek az illetö érdekeltöknek közvetlen ki íettek tetve.
Reméljük tehát, hogy ily biztos ala-pon levö vállalatunk tömeges részvétnék fog örvendeni. Szíves megrendeléseket minél előbb s minden esetre **f. é. május hó 31-ike** előtt kérünk megtenni.
Kaufman és Simon bank- és váltó-üzlete Hamburgban. Mindennemü államkötvények, vasuti részvények és kölcsönsorsjegyek meg-vételnek vagy eladotnak.
U. i. Szabadjon itt köszönetet mon-danunk a bennünk eddig helyezett biz-alomért, melyet szíves megrendelőink pontos és lelkiismeretes szolgálása által ezentül is leögföb törekvésünk leend kírdemélni.
70. (7—4)

Vendéglö megnyitás.

Tisztelettel értesitem, a t. ez. közön-séget, hogy Terézováczon (Suhopolje, Ve-röcze közelében, vasuti állomás Barcs) a **Regallákat** május 1-töl kezdve bérbe vettem és az ottani

vendéglö- és kávéházat

a vendég-szobákkal együtt egészen újon-nan, igen szépen és igen jól berendeztem, jó konyhárol, azaz: jól fözöszöl gondoskod-tam. A mi az italokat illeti, kijelentem hogy folyton a legjobb **pécsi asztali borral** és friss **körörségnek** szolgálni. A t. ez. utazö közönségnek magamat a legjobban ajánlva maradok mely tisztelettel **Labrentz Gusztáv,** Pécsöl.
76. (5—2)

Bérleti kerestetik.

Pécsötöl nem nagyon távol fekvö kis gazdaság; részletes tudosít **Krasznay Mihály** urhoz Pé-csett intézetni kéretik.
(3—2)

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Schulhof Károly Róbert manchesteri lakös által feltalált **osztrák császári és magyar királyi kizárölag. szabadalmat nyert SOPIANA-SZÁJSZESZ**
H a t a s a :
1. A Sopianá-szájszesz a száj- és orrüregnek (odvas vagy müfogak, dohányzás vagy bámi más okból eredöl) minden büzet nyomtalanul eltávolítja.
2. Erösíti a pelyhüt foghust és az ingö fo-gakat, az utöbbitaknak visszahúzza természetes fehér színüket, megátolja a fogök képzödését, vödi a fogak zomanczat és öv a fogfájás ellen.
3. A száj- és orrüreg mindennemü súlyos (skor-butikus) bantalmait gyogyítja, üditi és pirositja a foghust és edzi a nyákharttyákat.
4. A mar létező fogfájást eltávolítja, ha a fájö fog és szomszéd fog husz pár esépp. vízzel nem elegyített szájszeszszel megnedvesítetik.
5. Diphtheritis és más torokbajoknál igen si-keres gargalizáló szer. 67. (5—0)
Megrendelések elfogadtatnak: **Dr. Schul-hof Adolf** orvos urnál és minden gyögy-szertárban Pécsét.
Weisz Ferencz urnál Mohács, Petrász gyögyöszertész urnál Sziklós, Heindlhofer Róbert urnál Zombor, Török J. gyögyö-szertész és Édeskúti L. uraknál Bpest, Dieballa György gyögyöszertész urnál Szé-kesfehérvárott.

10—4 **Alapított 1822-ben.**
Kir. szab.
Triesti Azienda Assicuratrice.
Az osztrák-magyar birodalom legrégibb bizt. intézet e.
Biztosítéki alap 12 millió ft.
Magyarországon a biztosítást legelsőbbon honosítá meg **57 éves mükö** dése óta töl, jég- és életbiztosítási károkért összesen több, mint **100 millió ftot** kárpótöl.
Biztosít:
a) **tüzkár** ellen,
b) **jégkár** ellen, különös tekintettel a gazdasági érdekekre és szükség-letekre.
c) **tölkét,** élet-, halál- és kibázasítási esetre.
Az Azienda, a biztosítás általánosítása céljából, a k zönség érdekében **oly olcsö díjakat szab,** hogy mindenki képes magát e bizöösítés által károk-tól megövni.
Alolirt intézeti képviselök mind ennémt biztosítási ajánlatokat elfogadnak és felvilágosítást készsöggel nyujtana k.
A Triesti Azienda Assicuratrice.
Pécsi föügynöksége **Hermann és Piernikarszki.**

Két elegans, de használt hintö

eladó Pécsét a „Vadember”-hez címzett szállodában. (1—1).

Részvétre meghívás

a Hamburg állam által biztosított nagy pénz-sorsjáték nyeremény-esélyében, melyben **Smillió 177,600 bir. mrk.** 1879. június 11-töl 1879. november 12-ig biz-tosan nyeretik.
Az új 7 osztalyba osztott játéktér 86,000 sorsjegy közt **44,000** nyereményt foglal magá-ban és pedig esetleg

400.000 bir. márka

különösen azonban nyerm.	Márk	nyerm.	Márk
1	250,000	5	8000
1	150,000	2	6000
1	100,000	54	5000
1	60,000	6	4000
1	50,000	71	3000
2	40,000	217	2000
2	30,000	2	1500
2	25,000	2	1200
2	20,000	531	1000
12	15,000	673	500
1	12,000	950	300
24	10,000	24,650	138
		stb.	stb.

A nyereményhúzások tervszerüleg hivatalo-san vannak megállapítva.
Az első legközelebbi nyereményhúzására e nagy pénzkiosoroláshoz keröl:
1 egész ered. sorsjegyek ára csak 6 márka vagy frt 3 50 o. é. 1 fél ered. sorsjegy ára csak 3 mrk. vagy frt 1 75, 1 negyed ered. sorsjegy ára 1 1/2 mrk. vagy frt — 90 és ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyeket (nem pedig elitöltött igérvényeket) az öszeg beklü-dése vagy postai befizetés mellett a legtovábbon vidékekre is elküldöm bérmentve. Kisebb öszegök postai levéljegyek-ben is beklüdtetik.
A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nyereményeket (25,000 m., 80,000 m., 30,000 m., 20,000 m. és több 10,000 márkás stb. nyer-ményét fizetett ki érdekeltöknek és ez által szá-mos család szerencséshez járult.
A befizetésre a nagy nyeremény-esélyekkel arányban igen jelentöketlenek és a szerense megkísértése csak ajánlható.
A megrendelőkor minden résztvevö meg-kapja a hivatalos tervet és húzás után a hiva-talos nyeremény-jegyeket.
A nyeremények kifizetése vagy elküldése tervszerüleg és a szerencsés nyerök önjátása szériat történik.
Megbízásokat posta fordultával és minden esetre még e hó 30-ika előtt bizalomteljesen kérek intézetni régi ismeret eszemre

M. STEINDECKER,
Dammthorstrasse
bank- és váltó-üzlet. Hamburg.
U. i. a Steindecker ház — mindenütt mint solid és realis ismeretes — külön reklá-mokra nem szorul; ezek tehát el is maradnak, mire a tiszt lt közönség külön figyelmzettik.

Parisí világkiállítás 1878-ban. Arany érem és több más jutalmat nyert a legjobb

gözmözdonyok, vaskeretü cséplögépek, szab. „ROBEY”-féle álló gépek, malmok, stb.-ért.

ROBEY & CO.
BUDAPEST.

BUDAPEST.

Irodahelyiség: IX. k., üllöi-ut 35. sz. Gyárhelyiség: IX. k., Rákos-utca 7. sz.

Javitott gözmözdonyok.

Egyszersmind ajánlunk járgány-cséplögépeket, sorvetö-gépeket, ekéket, boronákat, Baker-féle rostákat, trieuröket, szeeskavágókat, valamint minden más egyéb a gaz-dasági szakmába vágö s a legkítö-nöb szerkezetü gép- és eszközöket. Árjegyzékek és felvilágosítások ingyen és bérmentve küldetnek meg. Mindennemü javítások jól és olcsön eszközöltetnek.



72. (12—3)